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Egy vaskos könyv fekszik előttem : 
a „Magyar statisztikái évkönyv." Csupa 
rideg, néma szám-adat, osztályozva, 
összegezve. És ezek az egymás mellé 
helyezett darab jegyek világosan, ért­
hetően beszélnek, ha kellő fáradtságot 
veszünk magunknak az összefüggések 
kutatására.

A telekkönyvi birtokteste1: forgal­
mának tíz évre visszamenő táblázata 
eklatánsán bizonyítja, hogy az évről 
évre birtokost cserélő birtokok száma 
geometriai haladvány szerint növekszik, 
daczára annak, hogy az örökösödés 
folytan változó esetek színia az ősz 
szesnek csak felét teszi ki. Ez pedig 
világosan bizonyít a gazdálkodó anyagi 
romlása mellett.

Sőt t.láttam még szomorúbb ada 
tokát. A birtoktestek megterheltetését 
jelző összeget, mely az egész országra 
vonatkoznék, a legszorgosabb kutatás 
mellett sem sikerült kifürkésznem. Ám 
sikerült a megterheltetésben előfordult 
változásokat visszamenőleg 1891-ig

Sóhaj.
(Mutatvány „Versek“ czimii kötetből.)

Miért vau nékem szárnyam ? Nyuglalan, 
Magasra törő, szilajröptü szárnyam 9 
Miért ke 1, hogy a mess őségét járjam, 
Csalta czóloknak átadva magain ?

S miért vannak sóvárgó dalaim : 
Halk zokogások, érthetetlen vágyak, 
A mik valóra úgy ,se — úgy se vé 
Csak elraboljak cmndes álmsim !

Ne lenne szárnyam, mi magasba vonz, 
Szűk halárok koz> hadd élnék i t békén. 
Apró tervekkel, mint >ad r a fé-zkén.
S da is c.'íik egy f kud iá ajsumun : 
Valami nriv, együg Ü eis nóta,
Egy kis bölcsőre h űk au ráhajol a . . .

lörgné Draskóczy Ilma.

Levél Budapestről.
Budapest, május hava.

Ez idő szerint Budapest még az id gen 
nemzetek fiaté ágának is legkedvesebb 
szóra!ózó helye lehat. Ilyen szempontból, 
szórakozási, mu aiási szmnp in ból sehova

! feljegyeznem. E szerint 1892. évben 
|az uj terhek pénzértékben (tehát csu- 
: pán a teheremelkedést értem), levonva 
ja megszüntetett terhek összegét 115 
I millió (1) koronát tett ki, (tájékozatlan 
lévén e kérdésben, előzetesen hozzá­
vetett számítás mellett a múlt évi emel 
kedést is alig mertem fél ennyire be 
csülni.) Az 1898. évben a megterhelés 
főösszege ezen kívül 174 millió koro­
nával emelkedett, 1897-ben 267 millió­
val és igy tovább fokozatosan növe­
kedő emelkedéssel 1900 ban 329 millió 
koronával úgy, hogy az 1891. évben 
már meglevő teher, melynek összegét 
még meg nem állapíthattam, 10 év 
alatt hozzávetőleg mintegy 25000 mil­
lióval emelkedett. Szegény birtokos osz­
tály, szegény hazám ! Ha igy haladunk, 
maholnap eljutunk oda, hogy a birtok 
kizárólag bel vagy külföldi vállalkozók, 
hitelintézetek és külföldi tőkepénzesek 
kezében lesz. Már pedig a kié a fold, 
azé az ország.

Aggályaim ellen felhozhatná va­
laki, hogy a terhek emelkedése szük­
ségképpen következik a nem művel­
hető területeknek müveihetökké való

inkább ue menjen a pénzes halandó, 
mint ide.

FüityŐs, vig város ez. A sok száznyi 
czigány b ndak benne a rigók. És még hal 
Istennek, hegy czigányainktol nem fosztotta 
meg nemzeiüuket a balsors, legalább a jó! 
s rosszul húzott magyar nótával áltathatjuk 
magunkat mi könnyen vigasztalódó niugya- 
rok, hogy fővárosban, a magyar fővárosban 
vagyunk . .

*

Sokszor irtain már magyar lelkemből 
szakított korholó Írásokat et-lől a léh isagig 

ig, de kedves vá o-i í dől. Hanem a májusi 
ev gő üdesegétól teilrissit e olyannak tűnt 

ltd ez a szinpo p <s, ez a kiCz-tgO varo , 
hogy szint« e-od.t om, m dón a va, y.>- 

os ifjú párok ideg iiLe örik mag - 
k t meze h telni; ho o t a sz rel nnaen é 
dúlnak K gvigabb varos t Bud pasi. A 
. dutii n lintalass/Oiiyboi itt nevelkedne 
mihamar az igazi — menyecske.

*

Én, a ki a faj nnmss erőben fontar- 
tására sokat adok, tágra nyitott sze nőkkel 
szoktam nezni a Budapesten feltáruló ele­
tet. A szép nőknek egesz serege kavar g 
itt divatosnul-divatorabban öltözve . . . Ó, 
ez a d vat 1

alakításából. Igen ám, de az elsőnek 
összege az utóbbinak értékével nem 
nem áll arányban s azonkívül, ha egy 
kis összehasonlítást teszünk a külálla- 
mokkal. a hol bizonyára legalább is 
ily mértékben gondoskodnak a föld 
produktiv képességének fokozásáról, 
azt fogjuk tapasztalni, hogy azoknál 
a teher-emelkedés majdnem csak szám­
tani haladványt tüntet fel, pedig az 
aránylag kis területen létesült vállala­
tok, gyárak, malmok, melyeknek mé­
reteivel nem konkurálhatunk, nagy 
rezsivel dolgozván, reálisan járulnak 
a teher emelkedés főösszegének növe­
kedéséhez.

És itt előállók utópiámmal, melyet 
magam nem tartok utópiának.

Vegyen az. állam a maga nagy 
hitelével (az államnak mindég van 
hitele olyan kölcsönre, mely nemcsak 

j papíron, hanem a valóságban is előre 
' kiszámiihaíólag megtérül) olcsó pénzt, I lehetőleg belga vagy angol pénzt 27a*/•- 
nyi maximális kamat mellett kölcsön. 
Vásárolja össze, illetve convertálja az 
összes hitelintézeteknél a birtoktes- 
tekro 67*°/o tói 8°/0 ig bekebelezett ter-

És sehol ennyi hitvány, csenevész, 
kérgük fóti t! Itt tüaik csuk igazán szembe, 
hogy mennyire a ruha teszi a századeleji 
embert.

*

A nő olyan, mint a pillangó : virágos 
mező kell m ki. Az igazi férfit az erős, a 
csöndes erdei talaj növe i. Budapesten ezért 
annyi a sok szép, kecses nő és ezért olyan 
kévés az igazi férfi.

*

Egyik-másik hetyketartásu rendőrről 
látszik, hogy no ez meg magyar. Éi tudj’ 
Is en — azért — úgy is vagyok velük, ha 
tíudape ten azt a i,c yke szép rendőrt vag- 
d 1< dzui pálczaz.ii a lovai tömeget szét 
ruga ni h i vzná já't is be, t t«zei ek nekem 
ez h a f c1 ok, I g.iiibn az ki íz — tea 
gyár . . É ugyanis a lel i fi un Ouá ok 
száz» dabao is, ni it at de po„- ny n agy. r 
ivad a, imádom u t az ók lös magyait, a.ne 
lyiis buszán san vágtái neki t ármey sz-- 
d lemnek. Hiszen Magyarurs ág is csak úgy 
lehe'ett a mienk, ho, y az őrök, c ak miután 
lovagiak, akkor vet óa számba — el.en 
ségeiket.

*
Budapesten a magyarosodás ügye fe'51 

sokat tehetnének az ászt hámságok. Ha

legkivvs óbb tímárok és or­
vosoktól mint hathatós szer

i1

tüdőbetegeknél, légzőszervek humtos 
bajainál úgymint idillt bronchitis, szainárhurut és különösen 
lábbadozóknál influenza után äS)lSÁEkötVísttg^kVpe^eíeéstsmu!!yg,:
szünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche A Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)
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beket. Elégedjék meg a birtokos által 
fizetendő 5°/« kai, ebből fordítson 2l„ 
*/» ot a maga adóssága kamatainak 
fizetésére V»%-ot kezelési költségekre 
és 2#/#-ot a terhek törlesztésáre. Min 
den egyes újabb inegterheltetés felté­
telhez volna kötve. Vidéki központok­
ban bizottságok működnének, melyek 
minden egyes uj kölcsön nyújtása 
etőtt comissiót küldetnének ki annak 
megvizsgálására, hogy az uj befektetés 
czélszerü lesz e és az intenzivebb gaz­
dálkodás folytán kifizeti-e magát ? 
Eként elérhető lesz az, hogy alig fél 
század múlva tehermentes lesz a 
magyar birtok. A kisebb hitelintézetek 
megszűnése számba se jön a nagy 
eredmény mellett.

Kisebb méretekben az „Albina“ 
ugyanezt teszi a veszni induló erdélyi 
román birtokért. 1903. év julius 1 töl 
kezdödöleg tiz éves amortizatio mellett 
200 koronás kölc önöket is nyújt. 
Tehát megtette a románság megmen­
tésére azt, amit egy hazai hitelintézet 
sem tudott megtenni, sőt tudomásom 
szerint a székely mentő akcziő is ki­
felejtett programmjából.

Ha sokáig alszunk még, akkor 
egy szép napon arra fogunk ébredni, 
hogy Hohenlohe herczegeké, vagy 
pláne bécsi bankároké lesz ez a tej jel- 
mézzel folyó ország.

Politikai híreink.
Budapest, május 4.

Obstrukczió és kilépések.
(Megmozdult a Tiszapárt.)

Mire e lapot az olvasónak odakinálja 
a rikkancs, a szabadelvű párt bomlása meg­

lehetne : az utolsó zug korcsmában is kel­
lene egalább egy magyar asztaltársaságot 
alapítani. Nem mondom, hogy aztán vas- 
t ottal vagdalja az előre: olakodó szemtelen, 
hatatlan idegent az ilyen asztaltársaság ; 
hanem a kutyakorbácscsal — az bizo­
nyos — a magyar szót, mint magyar mó­
rest sok atyafiba beleverhetnék itt . .. Prága 
Zágráb : jó példával mutatják, a hol a szép 
szó, jó szó, nemes előzékenység nem hasz­
nál, ott az ököllel, a kutyakorbácscsal töb­
bet keresztül lehet vinni. Budapesten is 
összetartó magyar erővel sok idegen szót, 
idegen szokást kilehetne — korbácsolni! 
Be csak igy ám ! A szép szóhoz az öklöt
is a mérlegbe — nyoinva . . .

*

Budapesten, a szép asszonyok, a léha­
ság városában bolyongtam néhány óráig. A 
véleményem most sem változott felőle, erős 
lelkű, erős fejti, erős öklü magyaroknak 
még csak ezután kell ezt a léha, de vig, 
kedves várost magyarrá gyúrni. Ma csak 
kápráztató mulatóhaz Budapest; akkor majd
igazi magyar főváros is lehet I *

Hanem abban meg igazat adok Sze­
mere Milliósnak, ahol annyi sok a léha zaj 
az idegen szemét, a nem firtatott szárma­
zású csipkés szép nő, nemzetem fiatalságát 
nem küldeném oda tanulni. Vidéken növe­
kednek a piros szinti, aczélizmu ifjak, Bu­
dapesten megfakul, elszárad az ifjúság. Ó, 
mert az a divat s azok a „pesti" szép 
nők . . . Férfi kell itt a gátra !

Szabad Hajdú.

kezdődött. Ha csak valamelyes módon a ki­
lépni akarókat, kiknek a tegnapi pártérte 
kezleten Molecz Dani volt szószólójuk, nem 
sikerült ideig-óráig visszatartani, minek mag- 
történtéről azonban mindeddig tudomásunk 
nincsen, akkor a pártelnök mát kapott né­
hány kilépési nyilatkozatot

Tegnapelőtt megírtuk, hogy a szabad 
elvüpártban szecesszió készül, mely katasz­
trófája 1 sz a pártnak, ha a fölirati javas­
latot el nem fogadják és ez. a katasztrófát 
úgy óhajtják elkerülni, hogy a javaslat elfo­
gadásai nem akadályozzák, de fölterjesztése 
ellen állást foglalnak, mert — igy okoskod­
nak, mivel a király trónbeszédet nem mon­
dott, nincs mire válaszolni.

így egyeztek meg, de közben Tiszáék, 
kiknek újabb elodázást terve nem sikerült, 
be nem vallott, de megcsinált obstrukcióval 
akarják a felirat elfogadását mindaddig el­
odázni, mig a válság valahogyan meg nem
oldódik, vagyis segíteni akarjak Tiszát abban 
a törekvésében, hogy a koronát minden kel­
lemetlenségtől és kényelmetlénsógtől meg­
óvják, tehát a nemzet akaratának a Házban 
való kifejezésétől is.

A tegnapi pártértekezletig ezt az ob 
sírukeziós tervet titkolták, tegnap sem val 
lották be nyíltan, hanem a felirat ellen fog­
laltak állást.

A fölirat pedig ténylegesen olyan, mintha 
a volt kormánypárton fogalmazták volna és 
ha a függetlenségi párt is támogatja, csak 
azért teszi, hogy az ellenzék jó egyetértései 
ne bontsa meg. De az a mérséklés, mely 
megvan a függetlenségi párt vezéreiben, nin­
csen meg Tiszáékban és ha a kilépéseket — 
a mit nem hiszünk — igérétekkel sikerűit is 
elodázni, ezek okvetetlenül bekövetkeznek a 
vita folyamán, mer. nyilvánvaló, hogy a 
Tisza—Gijáry—Keglavich ve-.etése alatt ál ó 
reakcionárius csoport elhatározta a föíirat 
megobstruálását és igy Moleczék szerint is, 
olyan dolgokat elleneznek, amit az egész, 
nemzet óhajt, követel.

Uj nagy pártalakulás.
A Budapesti Hírek írja : Politikai 

körökben napok -óta tartja magát a 
hir, hogy már a legközelebbi napok­
ban egy 67-es alapon álló állítólag 
kormányképes párt fog kialakulni. Ez 
a kialakulás már a szabadelvű párt 
tegnapi értekezletén előre vetette ár­
nyékát. Molecz s a többiek, akik a 
Tisza indítványa ellen foglaltak állást, 
elöfutárjai egy készülő nagy szecesz- 
sziónak, a mely uj helyzetet lesz hi­
vatva teremteni. Az értekezleten a 
szabadelvüpárt 136 tagja közül csak 
vagy kilenczven jelent meg s a hiány­
zók, valamint a megjelentek jelenté­
keny része is ki fog válni. Az uj párt­
alakulás nagyja Bánffy Dezső báró, a 
ki tegnap érkezett meg Bécsböl. Hogy 
mit csinált, kivel konferált az uj párt 
vezére Bécsben, azt mélységesen tit­
kolják, csak arról tudnak bizonyosat, 
hogy Bánffy bécsi útja az uj pártala­
kulással szoros kapcsolatban van.

Értesülésünk szerint a szabadel­
vüpárt elégedetlen elemei, szám sze­
rint hetvenen vagy nyolezvanan, de 
lehet, hogy százan is, kilépnek a párt­
ból, fuzionálnak az uj párttal s az 
egyesületek egy uj nevet vesznek fel. 
Ez a legújabb párt, mini tisztára 67-es 
alapon álló, bizton számit a disszi- 
densek s a néppárt támogatására, 
esetleg valami paktum révén az ó-sza-

badelvüekére is s igy remélnek egy 
kormányképes többséget összehozni 

E legújabb pártnak természetesen 
báró Bánffy Dezső lenne a vezére

Vármegyénk és vidéke.
báró Bánffy Dezső lenne a vezére

A szoboszlói Bocskai szobor alap
javára eddig 32 ezer koronát jegyeztek. 
A gyűjtés még folyamatban van. A 
szoborbizottság, a képzőművészeti tár­
saság felkérése után nyilvános pályá­
zatot fog hirdetni a szobor elkészíté­
sére. A pályázat kiírását csupán az 
hátráltatja, hogy végleges megállapodás 
nincs abban a tekintetben, hogy a 
jövő év szeptember fc-án leleplezendő 
szobrot a városháza előtti térre, vagy 
a piacztérre állítsák fel.

Rabló csigányok. Magában Szo- 
boszló városában és a közel tanyákon egy­
mást érték a betöréses lopások és pajta 
feltörések. Egy éjszaka 8—10 helyen törtek 
be s loptak, a mit elvihettek. Sőt hogy a 
lakókat megrémítsék, közbe-közbe revolver 
lövések is dördültek el. A rendőrség és 
csendőrség megfeszített fáradozása után 
végre elfogták a tolvajbandát. Egész rab.ó- 
szövetkezet volt. Rostás Lénár czigány és 
7 tár$a. Vizsgalati fogságba kerüllek mind­
annyian.

Állat az emberben. K. B. gépész­
lakatos a verőfényes tavaszi napon a múlt 
vasárnap kerékpárra kapott s meglátogatta 
Kábán lakó anyját. Vhszajövet Szoboszló 
alatt megállóit s azzal az ürügygyei, hogy 
mig szivarra gyújt, tartsa meg a gépet, ma­
gához hívta K. E. 13 éves leánygyermeket, 
kit erőszakkal megfertöztetett. Az állati 
szenvedély nem maradt titokban s a ren 
dőrség még aznap megállapította a tettest, 
ki bizonyára elveszi megérdemelt büntetését.

Megjósolt betörés. Nagy Tamás 
hajduszoboszlói tanyai lakos állított be egy 
czigányasszouy s hosszas ezer- móniázas 
után megjósolta a gazdának, hogy nemso­
kára egy kis kára lesz, A gazda nagyon 
hálás volt a czigányasszony iránt, s jóaka­
rata figyelmeztetésért s egy jó darab ka­
lácscsat jutalmazta meg a jósnőt. Harmadnap 
mutva ej jel, csakugyan feltörték a Nagy 
Tamás kamaráját s a tettesek két féloldal 
szalonnát, 5 sonkát, 35 liter zsírt, ko bászt 
és nagymennyiségű husnemüeket vitt* k el. 
A rendőrség megállapította, hogy a betörést 
debreczeni sátoros czigányok követték el, 
akik a czig myas.zonyt azért küldték jóelőre 
a tanyára, hogy nézzen szét alaposan. A 
tetteseknek nyomában van a rendőrség., 
A debrecz >ni rendőrkapitányság iáviratilag 
lett értesítve az esetről.

A párását szélhámos üselmei. 
Megírtuk tegnsp, hogy a berettyó-ujfalul 
Sárréti Népbankban egy Kovács István nevű 
nagystílű paraszt szélhámost tartóztattak le. 
Kovács István csökmői gazda űzőiméiről 
most bővebb értesülést kapunk. A furfan­
gos ember évek óta foglalkozott okmány- 
hamisitással. Különösen a biztosítási kötvé­
nyekét tanulmányozta s ezek hamisításához 
blankettái, aláírásai, pecsétéi állandóan ké 
széniéiben állottak. A tudákos ezermester 
összeköttetésben állott budapesti uzsorások­
kal, a kikkel közösen a hamisított okmá­
nyokat és értékpapírokat értékesítették. Teg­
nap a c-endőrok a Kovács István ciökmői 
lakásán házkutatást rendeztek és egy egész 
halom biztosítási blankettát, aláírási és pe* 
csótmásolatot koboztak el. Az érdemes 
szélhámos parasztot pedig beszállították a 
nagyváradi ügyészség fogházába.
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Hi az újság ?
(Május 4.)

As el&tkosott hás. A babonás 
emberek sok ideig visszafognak emlékezni 
arra az aradi házra, amelynek lakóit teg­
nap reggel öngyilkosság, este pedig egy 
gyilkossági eset ejtette rémületbe. Tegnap 
reggel ugyanis, mint Aradról jelentik, az 
Attila-téren levő 4-ik sz. házban Dani Sán­
dor czipészinast, a , pinozekamrában fel­
akasztva találták. A szegény gyermeket 
szívbaja annyira kínozta, hogy attól a ha­
lálban keresett menedéket. Estére azonban 
még nagyobb rémületet keltett a háziak 
között Fekete Dezső huszonnyolcz éves la­
katossegédnek a meggyilkolása. Fekete De­
zsőnek, öcscsének, Fekete Lászlónak az 
előadása szerint, vasárnap este heves ösz- 
szeszólaikozása volt egy ismeretlen fiatal­
emberrel, aki a ház előtt fel s alá járkált. 
Fekete Dezső ugyanis kérdőre vonta a fiatal­
embert, hogy miért járkál a ház előtt. Az 
ismeretlen azt felelte :

— Katit várom.
Az ismeretlen ekkor kérdőre vonta 

Fekete Dezsőt, hogy vasárnap miért szidal­
mazta ötét és édesanyját. Ebből szóváltás 
keletkezett, melynek hevében az ismeretlen 
kést rántott elő s azzal mellbeszurta Fekete 
Dezsőt. A gyilkosságról azonnal értesítették 
a rendőrséget, mely a fiatal név után csak­
hamar kézrekeriteite a gyilkost Szupparics 
Ferencz czipészsegéd személyében, a ki 
úgy látszik féltékenységből követte el a 
gyilkosságot.

A sztrájkoló bérkocsisok harcza.
Cbikagóből jelentik. ■ hogy a sztrájkoló 
kocsisok a nap folyamán többször lőt­
tek a dolgozó fuvarosokra. Háromezer 
ember támadt aztán ellenük és meg­
kergették őket. Estefelé újból üldözték 
a néger kocsisokat, a kik védelmi ál 
lásba helyezkedtek egy hivatal épülete 
élőit. A sztrájkólók lőttek. Többen 
meghaltak.

Egyházak és
Ev. ref. egyházmegyei közgyűlés.

Debreczen, május 4.
Az Hisószabolcs —hajduvidékj reformá­

tus egyházmegye ma délelőtt tartotta Haj- 
duvármegye székhazában tavaszi közgyülé 
sót, melyen egyházi részről Baltazár Dezső 
dr. esperes, világi részről pedig Rasó Gyula 
alispán elnökölt.

A népes közgyűlést Baltazár esperes 
nyitotta meg. Megnyitó beszédében hosszan, 
szépen foglalkozott Soltész László hajdu- 
szoboszlói lelkészszel, ki most töltötte be 
lelkószkedósenek 40 esztendejét. Az esperes 
rámutatott azokra az elévülhetetlen, nagy 
érdemekre, melyeket Soltész László 40 év 
alatt szerzett.

Az egyházmegye remek kivitelű bibliát 
készíttetett Soltésznak, ki azonban hirót ve­
vőn az ünnepeltetésnek, szerényen távol 
maradt a közgyűlésről.

Néhány közgyűlési határozat végre­
hajtásáról tett jelentést az elnökség, majd 
Zsigmond Sándor volt esperes ügye körűit 
szóba. A volt esperes kezén eltűnt 37.000 
korona pótlására az elnökség megtette a 
szükségessé vált törvényes intézkedéseket; 
mert Zsigmond magántulajdonának eladása 
utáa alig pár száz korona térült meg. Mi­
vel pedig az óriási hiány pótlására vonat 
ozólag Zsigmond semmiféle ígéretet nem 
ett, az egyházmegyének kell gondoskodni a

Pótlásáról. Ezzel kapcsolatban került 
Szóba *z egyházkerületnek az átirata, mely­

ben az egyházmegyét a közigazgatási és 
egyébb költségek befizetésére sürgeti. Az 
egyházmegye úgy határozta, hogy az egy­
házkerülettől ez illetmények elengedését ké­
rik tekintettel az őket ért váratlan, nagy 
veszteségre.

Zsinati rendes tagnak egyhangúlag Kiss 
rerencz püspökladányi lelkészt, póttagnak 
ozabó Lajos hajduhadházi lelkészt válasz 
tolták meg.

lóth egyházközség beküldötte bemuta­
tás végett az egyházmegyének a lelkész! és 
tanítói dijlevelek uj értékelését, miket az 
egyházmegye többek hozzászólása után elfő-, 
gadott.

Hosszú és heves vitát provokált a léte­
sítendő országos református lelkészi nyug­
díjintézet tervezete, melyet véleményadás 
végett küldőitek meg az egyházmegyén- k, i

Az általános vélemény hosszas vitat- 
kozás során úgy alakult ki, hogy a tervezet­
ben lényeges hibák vannak a félő, hogy a 
tervezet szerint létesítendő nyugdíjintézet 
nem tud majd megfelelni a hivatásának s 
valóságos rokkant intézetté válik. A közgyűlés 
a tervezet elleni kifogásait felterjeszti az egy i 
házkerülethez.

Néhány közigazgatási ügyet intézett 
még el a közgyűlés.

Délután egyházmegyei bírósági ügyeket 
tárgyaltak, közöttük a hajduszobosz’ói pap- 
választás ügyét is, amelynekjtárgyalását késő 
éjjel végezték be.

Az eredményt fél 11 órakor hirdették 
ki, amely szerint a hajduszoboszlót papvá-' 
lasztast megsemmisítették és uj pályázatot 
hirdetnek. Beiteky Lajos megválasztása tehát 
érvénytelen.

terium utján az összeg megtérítése iránt, 
de az eredményre nem vézetett. Miután a 
külügyminisztérium sem akart hallani az 
összeg megtérítéséről, Debreczen a beltigy- 
miniszterHm ellen fordult, ennek elutasító 
határozata után pedig a közigazgatási bí­
rósághoz.

Színház.

Vizsgalatok a debreozeni ref. 
fogymnasiumban. Május 10—11 a Vili.! 
o. magánvizsgálata, május 13. a VIII. o.1 
osztály vizsgálata, májas 16—20 írásbeli érett­
ségi vizsgálatok. Junius 14. rendkívüli tár 
gyak vizsgálata d. e., tornavizsgálat d. u. ; 
június 15 a VII. o. vizsgálata egész nap, I 
1. A szakasz d. e., B szakasz d. u. ; junins 
16-án a VI. o. vizsgálata egész nap, II. o.
A szakasz d. e., A. szakasz d, u. ; junius 
17 én V. o. A szakasz egész nap, III. o. A 
szakasz d. e. B. szakasz d. u.; jánius 19-én 
V. o. B szakasz egész nap, IV. o. A szakasz 
d. e„ B szakasz d. u. ; junius 20—22 ma­
gánvizsgálatok és pedig junius 20-21 ón 
I IV. o., 21—22-én V—VII. o., a magán- 
vizsgálatok írásbeliek és szóbeliek; junius 
23 — 28 án szóbeli érettségi vizsgálatok.

Elnémult harangok. Hiábs, hiába I 
János vitézt nyárfői melegben is tömött 
színház nézi végig, az Elnémult harangok at 
bizony csak kongó ház. Innen látszik, hogy 
nagy az a veszedelem, amelyet Rákosi lát 
és láttat ebben a korszerű darabjában : a 
mi népünk aluszókony, tehetetlen és inga­
tag, az a másik pedig álnokul eleven, 
kigyóian okos! Az előadás különben jó 
volt, mint a boldogabb időkben. Sőt rész­
leteiben jobb is. Amit például Mészáros 
Gizella a székely cselódleány alakjában 
mutatott: tiszta, egészséges művészet. 
Fenyéri játszotta az oláh pópát, széles, 
erős vénásokkal. Volt egy jelenete, mikor 
az ember elbámult kifejező képességén. 
Palágyi erősebb volt, mint máskor, a nemes 
arczélü Menszáros Margit erős és okos, 
külső megjelenése ezúttal is igazán szép! 
Legtöbb művészettel a második felvonás 
első jelenétéit játszották meg : Ebergényiné, 
Menszáros, Mészáros és Iványi.

Színházi hírek. Pénteken kerül 
huszonegyeszer színre Bakonyi Károly és 
Kacsoh Pongrácz 3 felvonásos daljátéka a 
„János vitéz“. Szombaton lesz a bemuta­
tója Szemere György 4 felvonásos szín­
müvének, melynek a ezime „Erősek és 
gyöngék“, A színmű főbb szerepeit Hadrik 
Anna P. Menszáros Margit, Ebergényiné, 
Palágyi Lajos, Csortos Gyula, Klenovits 
György, Fenyéri Mór, Mezei Péter, Iványi 
Antal és Szilágyi Aladár játszák.

Társas-élet.

Városi közigazgatásunk.
Bizottsági ülések. A város köz 

igazgatási bizottsága május 5-én, a szervező 
bizotiság május 6-án délután 3 órakor 
tart ülést.

Debreczen és a minisztérium.
Érdekes esettel fog nemsokára foglalkozni 
a közigazgatási bíróság. A panaszos Debre­
czen városa, a panaszlott pedig a belügy­
minisztérium. Az eset úgy történt, hogy 
mintegy 10 évvel ezelőtt ide származott egy 
Querelló Pálné nevű asszony, a ki nagy 
nyomorúságban élt. Naiv hittel kérvényt in­
tézett a királyhoz s kérte, hogy abból a 
rengeteg pénzből, a mit palotájában ver­
nek, — juttasson neki is valamit. A kabi­
netiroda a kérvényt leküldte a belügymi­
nisztériumhoz, ahonnan azzal küldték fe 
Debreczen városához, hogy a város nyújtana 
valami segélyt a szegény asszonynak. Ennek 
folytán a város rövid időközben összesen 
556 korona segélyt adományozott az elha 
gyatottnak. Mikor azonban Querelló Pálné 
illetősége után kezdtek kutatni, kiderült, 
hogy Olaszországba való, tehát olasz állam­
polgár. Debreczen városa ekkor lépéseket 
tett az illető olasz fa'uiál a külügyminisz-

(Emlékezés Vas Pálról. — A harmatkása története" 
Legszebb levél, legszebb virág.)

A májusi kertészkedés hónapjában kü* 
lönösen érdekesek az itt következő sorok. 
A régi országos nevű kertészről, Vas Pál 
kollégiumi kertészről, eleink kertészkedései­
ről eleveníti fel emlékeit az ö zamatos, me­
leg előadásában Morvay Károly kedves bá­
tyánk, a múlt századbeli móg^erős nemes 
osztálynak mély érzésű krónikása és egyik 
az utolsók közé tartozó nagy tagja.

De beszéljen helyettünk maga a za­
matos, kedves irás, a melyet Morvay Károly 
bátyánk irt.

*

Az 50-es években vajmi kevés ember 
járt kívül a faluja határán. Még a ki inter­
nálva sem volt, nem örömest ment Buda­
pestre. Valljuk meg: nem is volt mindenki­
nek rá való költsége a hosszú utat tenge­
lyen megtenni. Ha kellett, hát Debreczenig 
utazott.

így a gazdálkodás mellett felfórt egy 
kis szórakozás is. Est a gyönyörűséget ki- 
nek-kinek a virágos kertje szolgáltatta. Ne­
mes galyakat szerzett, oltogatott, ültetgetett. 
Ebből az időből ki ne ismerte volna Vas 
Pált ? A debreczeni füvészkert megteremtő­
jét, a szenvedélyes gyümölcs- és virágte­
nyésztő növénytan tanárát. Az ő lankadat­
lan szorgalmának, összeköttetéseinek kö­
szönhettük nagyrészt otthonunkbeli szóra­
kozásunkat és Ízletes gyümölcstermésünket.

Vas Pál vevői közt észrevette a szen­
vedélyes kertészkedőt, annak örömmel ma­
gyarázott. Figyelmeztette a vásárlóit növény 
föidvegyületóre, árnyékos vagy napos helyre 
ültesse-e ? Mennyi, mi időbeli öntözést kí­
ván? Figyelemmel kísérte a három-négy me-
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gyébe szé'hordott növények sorsát és min­
dig hűen lett értesítve felölök.

Debreczeni Szentgyörgy szabadságkor 
egymásnak adták a fiivészkerti melegház ki 
lincsét urak, asszonyságok, hogy Vas Páltól 
valami eddig nem látott uj virág vagy sző ő- 
oitványt vigyenek haza!

Bonnt jártam én is. Mondom a nő­
testvéremnek:

— Végeztem, most már megyeit Vas 
Pálhoz.

— Veled megyek én is — mondá nő­
vérem.

így együtt léptünk be az öreg ur szén 
télyébe. Válogattam egy jókora lüle^kosárba 
való cserepes virágot, közte volt egy akkor 
még újdonság, egy teljes, bimbós azalea. 
Nehezen vált meg az öreg ur ettől.

— Na odaadom ! diszleni fog a sza- 
mosközi jó földben . . . — Jó kézben lesz! 
satöbbi.

Luiz testvérem jó kedvet kapott s ki- 
szedegetett egy nehány cserepes virágot:

— Mi lesz ezeknek az ára Vas bácú ? 
— kérdezi hozzáfo dúlva.

— Nincs áruk . . . Oda nem adok töb­
bet — meghalni!! . .

Ki is szedte a Luiz keze közül ; 
hiába rimánkodott neki. Üres kézzel jött el 
az öreg úrtól.

Egyedüli foglalkozás volt akkori idő­
ben az áldott fold, — hát sokan és több 
félével kísérleteztek, akkor a leginteiiigen 
sebb gazdák.

Történt, hogy a napam asszonynak ná­
lunk nagyon Ízlett a „harmatkása“, szaimár- 
megyei specziálitás. Meg is ajándékozta vagy 
négy itczével; a lánya, az én feleségem; el 
is tanulta a készítési módját is. A mint 
haza ért Kis Jenőbe — meghívta ebédre a 
József főherczeg kisjenei uradalma tiszttar­
tóját és nejét, Kralicz Antalékat.

Nagyon Ízlett Kralicznak és tudakolta, 
hogy juthatna hozzá ?

— Adok én be őle, megfelezem. — És 
Így kapott a tiszttartó ur két itcze harmat 
kását a napam asszonytól Kralicz és a ki 
sérleti telepen elvetette!

Várta, várta a kikelését, öntöztette is, 
de hiába! nem bujt azokból ki egy szem- 
nyi sem.

A harmatkását, a Szamosköz egy ré 
szén vizárkokból harmatos szitával csapják 
és fogják fel. Aztán köleshántó malomba 
viszik, héjától igy megszabadítva árusítják 
és pedig nem olcsón. Ebben a szomorú 
években is harminc?, krajczár volt itczéje.

Tudni való, hogy a köleskása sem kél, 
ha meghajalják és úgy vetnék el. A tiszt­
tartó ur nem kérdezősködött, de hát a te­
nyésztési módját a napam = sszony sem tud.a.
Nevettek is később raila sokat . . .

*

Az ünnepek alatt egy o'yan birtokos 
úrral beszélgettem, a ki a lóhere levelét 
tartja a legszebb levélnek. És a virágzó 
buzaka'ászt — a leg z.Lb virágnak u fői­
dő". Ö mezei gazda, — szerinte a virág 
ked -eők csak poéták. így változott meg a 
világ!

egyesületek és testületek saját zászlóik 
alatt, valamint a vidéki városok és egyesü­
letek saját zászló'k alatt, valamint a vidéki 
városok és egyesületek képviselői. 0 t tör 
ténik meg a menet felállítása. A menet 
pontban fél kilencz órakor fog megindnlni.

A nagytemplomhoz érvén, ott a menet 
bon résztvevők a temp'omban a rendező 
bizottság rendelkezése szerint a következő­
leg foglalnak helyet. A szószékkel szemben 
levő első sorban a zászlóanya és a véd­
nökök, az utána köve'kezö négy sorban a 
koszorús leányok ülnek.

— A keleti hajó északi oldalában, a 
szószéktől balra a 10 első sorban a disz- 
elnökök és notabilitások foglalnak helvet, a 
dé'i oldalban az öt első sor a koszorús 
vőfélyek számára van fentartva, utánuk a 
társ főisko'ák és a két egyetlen ifjúságának 
kiküldöttei ülnek. — A nyugati hajó északi 
és déli oldalában, a szószéktől jobbra az 
öt első sor a koszorús leányok család tag 
jainak helye.

A déli hajó mindkét o’dalában a d'b 
reczeni akadémiai ifjúság, továbbá as egye­
sületek és társulatok helyezkednek el.

— Az orgona e'őtt levő karzat a 
tanitóképezdei énekkar, a keleti hajó kar 
zata a főgimnázium)" ifju«ág, a déli hajó 
karzata az egyesületek helye. — Végül az 
itt fel nem említett s külön ki nem jelölt 
helyek a nagy közönség rendelkezésére 
állanak. A közönségnek érdeke, hogy ezt a 
beosztást figyelembe vegye, mert máskép a 
rendet fentartani nem lehet.

Az ünnepi istentisztelet sorrendje a 
következő

1 Felálló ének : 37. dicséret 1. verse.
2. CXIX. Zsoltár. 1. és 5. v> rse.
3. Imádság. Tartja : Dr. Erdős József 

theologiai akad, dékán
4. Egyházi ének. Irta: P. Nagv 

Zoltán tanítóképző intézeti tanár, e’őadja 
az ev. ref. tanítóképző intézet énekkara.

5. Egyházi beszéd. Tartja : Dicsőít 
József, ev. ref lelkész.

6. 179. dicséret 10. verse
Az istenitisztelet után a menet az

előbbi sorrendben feláll s a főtéren, Deák 
ferencz utczán, Petőfi téren, Hunyadi utczán 
és a Főtéren át a kollégámba vonul, ho" 
az uj zász ónak a tulajdonképani felavatása 
log lefolyni.

A vasárnapi ünnepségekből még hátra 
van a diszebéd, melyre a notabilitások már 
mind kiváltották jegyeiket, a fővárosbó"

ujíiutesAíiá*.

A, ifjúság vasárnapi ünnepélye.
(Utolsó intézkedések.)

Vasárnap az ü< nép ily főnapján reggel 
8 órakor lesz a gyülekezés a vármegye 
háza udvarán, ott f >gnnk a koszorús lányok 
vőfélyeikkel gyülekezni, oda mernek az

Két nagy csődtömeget

pedig táviratilag foglaltak helyeket a dis? 
ebéden este a díszelőadás s végül a bál.

A bába előjegyzett helyek a bál- 
rendező bizottság felhívása szerint még a 
mai nap folyamán okvetlen kiváltandók 
mert tovább az e őjegyzés érvénytelen lesz 
Ugyancsak a bálrendező bizottság tudatja 
hogy a földszinten négy újabb páholyt álli 
tatott tel, melynek legyeit Borsos Kata és 
Zádcr Lajos ezégek üzleteiben k>phitók.

A szinhízbm tartandó díszelőadás 
r róbái már napok óta szorgalmasan folynak. 
I t emli jük meg, hogy a díszelőadásra 
minden jegy elfogyott.

A jó ékony adományok naponta foly 
nak a rend-ző bizottsághoz, igy legnjabban 
Lengyel Imre, egyházmegyei gondnok száz 
koronát küldött az ifjúsághoz.

A z iszióanya elébe a ma esti vonattal 
négy tagú kü döttség megy a főváros-ba, 
A zászló anya fogatatására a legmesszebb­
menő intézkedéseket teszi meg a rendező­
bizottság. Nagy meglepetéssel fog szolgálni 
a fogadtatás.

Esküvő a halálos ágyon.
A nagyváradi anyakönyvvezetö

negható funkeziót végzett tegnap, a 
mikor egy halálos beteg leányt házas­
társává nyilvánított a férfinak, aki ez­
zel a kötéssel nevet adott kis gyer. 
mekének.

Győri -István, a Guttmann-féle 
églagyár elömunkása évek hosszú sora 

óta élt közös háztartásban Szondy 
Máriával, s igazán mély szerelmüket 
már rég készültek, hogy megáldanák 
az oltár előli, de a frigy törvényesité- 
sének többféle akadály állt útjába. 
Nemrégiben gólya sz dlt a házra, s 
azóta, hogy a nő gyermeknek adott 
életet, állandóan betegeskédett. Mos­
tanában pedig a baja annyira válsá­
gosra fordult, hogy utolsó óráit éli 
szegény. A férfi kívánságára tegnap 
Conrád Gyula anyakönyvvezetö egybe­
adta a haldokló asszonyt vőlegényével.

Az anyakönyvvezetö Vadász Jó­
zsef Írnokkal hajtatott ki Peczeszöilösi 
utón levő házba, a hol a rokonság 
könyezve készülődött a szomorú es­
küvőre. A haldokló puha párnái közt 
ült a fehér ágyban, s valami tulvihgi 
boldog mosoly fénylett az arczán, 
mikor az anyakönyvvezetö szokásos 
kérdéseire egy egy elhalóan halk igen­
nel felelt.

— Én tehát önöket — mondta 
a rideg szertartás befejezéséül az 
anyakönyves — egybehangzó kijelen­
téseik alapján házastársiaknak nyilvá­
nítom.

A férj odatérdelt hitvese elé és 
az erős férfi hangosan zokogott. És 
nem maradt a kis szobában szem 
szárazon. A szegény asszony egy két 
nap múlva befejezi életét.

— Vasúti gyűlések. A füzesabonyi 
vasúttársaság igazgatósága május 2 áo d u. 
2 órakor, az érmelléki h. é. v. r. t. pedig 
május 9 én délelőtt 9 órakor tar ja gyűlését 
Dibreczenben a városházit közgyűlési ter­
mében.

— Emlékszobor egy még élő pa­
rasztembernek. Az is ritkaság, a mit 
Nagyősz torontálmegyei község meg­
cselekedett. Él a községben egy Tu 
zenai Lajos nevezetű egyszerű, pa 
rasztsorba tartozó, dolmányos ember, 
a ki mint dilletáns gyógykovács, az 
áiUfgyógyitás tevén olyan sikereket ért 
el, hogy az egész vidék háláját érdé 
melle ki. Azt mondják róla, hogy a 
mely beteg állat az ö kezelése alá 
került, meg is gyógyult egy szálig- 
Semmiféle diplomája nincs ugyan, de 
mivel szolgálataiért sem szegénytől, 
sem gazdagtól soha semmiféle díjazás 
el nem fogadott, másrészt pedig meg­
lepő eredmények tanúsították ügyessé­
gét, működésével szemben a hatóság 
is szemet hunyt. A község s a^

vettünk minek folytán i kivetkotő iritümi írni i k : Foulard kid®**' 
n-Mr 10 kr Egész szeles kebzsiatr 8V, kr. Isire Impress 15 lv": ®5fkr 
finom derékbélés 23 kr Állass Saten 23 k . 120 széles divatszóvet - •
I;.gyón jé dilain neclam an 22 kr. Ihdaa ozitk feláron --
- >vo egészen ingyen életnagysága fényképét kap Waliena_ —.
rlilöp fiai Piacz-ulcza kőtemplommal szemben.
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nyék lakossága most azzal rójja le 
iránta háláját, hogy érczszobrot állit 
neki Nagyősz község főterén. A mell­
szobor, melyet Lukácsy Lajos szob 
rász készített, érczbe öntve már ké­
szen van a nevezett szobrász várba- 
zári műtermében. A szobrot pünkösd 
kor leplezik le.

— Szabadságon. Varga Emil dr. ke­
rületi orvos 10 napi szabadságra ment. Tá- 
volléte aiatt Bdkányi Emil dr. helyettesíti.

Díszes esküvő. Fényes násznép 
gyűlt c-.üiörtököu délelőtt háromnegyed 12 
órakor össze a helybeli álami anyakönyvi 
hivataibao, hoi Redl Sigfried allamvasuti hi­
vatalnok es S einer Lónk a keltek egyoe. A 
polgári házasságkötést Járossy Lajos állami 
anyakönyviizetó tenoületes beszéd kíséreté­
ben vt gezíe. I men az uj pár a násznéppel 
együtt a Deák Ferencz utczai izraelita tem­
plomba hajtatott, hogy a fényes esküvő egy 
házilag is megköt essek. Dó ben a ná-znép 
az Angol Királynőben fényes lakomához üit, 
honnan az ifjú pár a délutáni gyorsvonattal 
nászúira indult.

— Kösgyülés. A rabsegélyző egy e 
sülét május 14 tn délelőtt 11 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a városháza közgyű­
lési termében.

— Fölhívás. A helyben működő mind 
azon m. t. dahgyletek működő tagjait, kik 
a május 7-iki zaszloavatási ün .epeiyen részt 
veendnek, tisztelettel kérem, hogy az össz- 
karok begyakor ása és az egyömetü eljárás 
megad-tpuása végett pémek (május .5.) este 
pontban fel 9 órakor a főiskolai énekterem- 
ben megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel: 
Csurka István d. e. titkár.

— Gondatlanságból baleset, a
debreczeni vasúti állomáson szerdán 
reggel 8 órakor Gombáéi Gyula vo- 
natmálházó teljes erővel csapta be az 
egyik III. osztályú kocsi ajtaját és 
Asztalos János hajdúböszörményi szü­
letésű, 23 éves 39. gyalogezredbeli 
közlegény balkezének mutató ujját 
odacsukta. Az ujj első izét teljesen 
összeroncsolta a nehéz ajtó. A gon­
datlan vasutast feljelentette a sértett.

— Halálozások. Meghallak: Nagy 
Ferencz ev. rtf. 72 eves, Badzó Anna g. 
kath. 3 hónapos, Ko oknál Maria g. kath.
9 hónapos, Tasi József ev. ref. 58 éves, 
Suba Maria ev. ref. 20 éves, Szállási G toor 
ev. re!. 25 éves, Szatmári Janos ev. ref. 71 
éves, Rut Janus ev. rei. 22 eves, Kas Gyula 
ev. rét. 7 éves, Béres Irma ev. ref. 10 eves, 
Bakonszegi János ev. ref. 30 éves.

— Zuhanás a kútba, a kútját
tiszlittatta Csongrádi József Tóczós- 
kert I. járás 15. sz. a. lakos. Szabó 
András felsöjózsai napszámos vállal­
kozott a munkára és kötélen eresz­
kedett le a kútba, de a kötél elsza­
kadt és ö lezuhant, de oly szeren­
csétlenül, hogy mindkét lábafeje eltört. 
Beszállították a közkórházba. A ren­
dőrség a vizsgálatot megindította.

— Dalpróba. „Az ahiszti kör el­
nökségi felhívja dalkörének működő tagjait, 
hogy szombaton f. hó 6-án este 7 órakor, 
az állomási épület bal sarkán lévő iskola 
szobában (I. emelet) tartandó daipróbán 
teljes számban okvetlen megje enni szives- 
ködjének“. Tejes ettei : az elnökség.

— A lépfenós borjú áldozata
A múlt hónap 19 ón Dúczi Jánosnó egy 
leszúrt hornyut hozott a vágóhídon levő 
mészárosoknak feldolgozásra. Á kényszer­
vágás után azonban konstatáltatok, hogy 
a bornyu lépfonében szenvedett. Az altat 
eltakarítását Tóth János 22 év<.s munkás 
végezte, ki valahogyan megsértette a kezét 
a bornyu eltakarítása közben. Serü ésére 
ügyet sem vetett, és tovább folytatia 
munkáját. A bajt még akkor sem tekintette 
fontosnak, mikor a ke/.efején pokolvur féle 
kelés támadott, ami hamarosan el is múlt 
ugyan, azonban akkor a karj m támadt 
egy f kély. Elmant dr. Bokányi Emilhez, 
tnajd dr. Engelhez, aki rajta épfene fer­
tőzést konstatált és beszállítana á közkor- 
házba. Á lapo'a a mai napon valamivel 
jobbra fordul, ugyan, de még nincs telje 
sen túl a veszélyen.

- Piszkos pékmühelyek. a ii.
kerületi rendőrkapitánysághoz a múlt 
héten névtelen feljelentés érkezett 
egész sereg pékmühely-tutajdonos el­
len, hogy azokban rettenetes a pi­
szok, csavargók dagasztanak és a da­
gasztó teknökben hálnak. A névtelen 
feljelentő, mint a vizsgálat be is iga­
zolta, igazat állított. A rendőrség az 
illetők ellen megindította az eljárást, 
a közönség pedig joggal elvárhatja, 
hogy példás szigorúsággal büntessék 
meg azokat a pékmestereket, a kik ily 
súlyosan vélnek a mit sem sejtő, fo­
gyasztó közönség ellen.

— Ki akar selyemhernyót te 
nyéasteni? Tisztelettel .üdítjük u .selyem- 
tenyésztés iránt érdeklődő egyénekkel, hogy 
a kikeltős már megkezdődött és jelentke é 
seket a mai naptól e’fogadunk. Boldog ért 
12 sz. Az országos selyemtenyésztési fel­
ügyelőség.

— Rövid hírek a rendőrségről.
Balog Isiván u czai botrányt rei dez. it és 
a rendőröket megtámadta. Betűért k — 
Wagner János é< Stad er József iparossegédek 
a múlt éjj -1 a Tizenhárom városon beverték 
a világos ablakokat. — Még a múlt év ő zón 
lopta el ismeretlen tét es dr. Bürger Péter 
orvos 200 korona értékű téli kabátját és 
szőrme-sapkáj -t. A tolvajt most K cskemő- 
ten Pintér István személyében e fogták. Haza- 
toion czolják.

— Ügyvédi irodámat Piauz u. 
73. sz, alá (Tihanyi-házba) helyeztem át. 
Dr. Tervey Tamás ügyvéd.

— Debreczen legssebb berende 
zésü kávéháza ma kétség:elenül a Magyar 
Király kávéház, hol esténként felváltva el­
sőrendű cz.igáuyzcnekarok játszanak. Ma 
Kiss Béla tart hangversenyt teljes zeneka­
rával. Poo'os és előzékeny kiszolgálásról az 
előnyösen ismert Erős Jakab kávés gon­
doskodik.

x Divatos fiú sapkák 30 triói, fu 
kalapot, 70 ki tol, fiú szalma kai pok 25 kr ól, 
férfi d vat szalma kUapok 40 krtó, fé;fi posztó 
divat kalapok 1.20 kitől Fisch Testvéreknél 
főtér.

x Prima hizlalt czukorlorma 1 kiló 
28 kr., pergetett akáczméz 1 kilő 60 kr. 
Dávid Zoltán üzletében, Rákőczy- és Eötvös- 
utcza sarkán. — Ropogós, vizes és eczetes 
uborka üvegenkint vagy darab számra jutá­
nyos árban. — »Tutti-frutti8 vegves gyü- 
mölcs-iz, egy kiló 50 kr. T defon szára 315.

x Női oonfeotió újdonságok überzier, 
angol uuro Raglan, Vízmentes Impriquált 
Uisturukbon alkalmi eLdas Rózaa Lajos di- 
Vi-tárubázftbhn.
, . LH®s*n,6|ia a bií,e8 Hajdúsági pedrót. Egy
doboz ,)0 fillér, kapható Orosz Nagy Ferencs gyógy­
szerésznél Uebreczen, Kossuth-uteza Arauy-CgySSarVU
gyógyssertár.

Irodalom és művészet.
Jörgné Draskóczy Ilma versei meg­

jelentek. Singer és Wolfner, az ösmert 
könyvkiadó fővárosi ezég igen ízléses 
és díszes kiállításban jelentették meg 
az egyik legszebb tehetségű magyar 
költőnönk „Versek“ kötetét. A tavaszi 
könyvpiaczon ennél kedvesebb verses­
kötet nem jelent meg. Az irodalmi kö­
rökben idáig is nagy és igaz elösme- 
réssel fogadott kiváló tehetségű költőnőt 
ez a kötet még inkább kifogja emelni. 
A sok tetszetős kavics között végre a 
költészet igazi gyémánt tehetségét ös- 
meri meg ebből a műből az irodalom­
nak minden barátja. A rendkívül ér­
dekes és becses költői müvet ösmer- 
tetjük és arra esetleges megrendelést > 
ifjabb Móricz Pál felelős szerkesztőnk 
is elfogad.

A fáklya czimen újabb kötetét kap­
tuk met; a Richtzeit Arthur kolozsvári hír­
lapíró által szerkesztett irodilmi, művészeti 
és föbbképen társadalomtudományi heti új­
ságnak. Magas színvonalú, változatos tarta­
lom ajánlják a kies erdélyi fővaros élénken, 
Ízlés-el és tudással s .erkesztett szép újságját, 
a melynek egyik becses czikkét, a dr. grúf 
Wass György által írott „Kié lesz az or 
-zág ?“ czimü hazafias czikset épen lapunk 
mai számában, uz iranyhelyen közre is < djuk. 
Ajánljuk a figyelemre az újságot és mai czik- 
künkvt is.

Országgyűlés.
Budapest, május 4.

Jus h Gyula elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

Oxolicsányi László jegyző felolvassa a 
tegnapi ü és jegyzőkönyvet, melyet minden 
hozzászólás nélkül hitelesítenek.

Az elnöki előterjesztések után rátér­
nek n felirati javas at általános vitájára.

A* előadó beszéde.
Gróf Batthyány Tivadar : A többség 

szükségesnek tartotta, hogy fe irattal for 
dutjon a királyhoz s kérje meg, hogy bizza 
a bo-mányalakttást az uj többségre. Meg­
említi a közelmúlt politikai eseményeit. Az 
1899 : XXX. t.-c. rend 41, hogy a míg nin- 
c en uj vámtarifa, addig nem lehet meg­
kezdeni az uj szerződések iránti tárgyalá­
sokat. Ezt a garancziátis törvényt nem rés 
pektáiták. Elmondja, hogy milyen küzdelmes 
parlamenti hurcznak volt az okozója az 
ujonczernolési javaslat. Előbb ridegen köve­
telték azt, később úgynevezett nemzeti vív­
mányokat helyeztek kilátásba, de mindennel 
elkéstek, (ügy van ! a baloldalon.) E bajok 
daczára múlt év tavaszán dolgozott a par­
lament. Nemsokára azonban megjelent az 
ugrat 1 vél s ettől datálódik a végnek a kez­
dete. (Úgy van! a baloldalon) Ez idézte elő 
a jsnuar 26 ikát.

• i ----- ---- ----- ----------------

üzletáthelyezés miatt a legújabb tavaszi újdonságok, női és gyermek felöltőkben, nap- és 
e- 'ernyők, blouzok, alsó szoknyák (jouponok). gyerm« k ruhák stb. inig 
a készlet tart mesés olcsó oron tr -pb-ttők Darvas Testvének női- 
és gyermek felöVők áruba, ában Dabrecxen, a Hunecs-ria mellett.

Az üzlethelyiség kiadó. __ ____
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A jobbo'dal mindig a többségi elvre hi 
vatkozott. Ezzel idézhették elő a novemberi 
események, a deczember 18 és a mostani 
szerencsétlen állapot. A mostani választá­
sok szintén egész sorozatát mutatják a vá­
lasztási visszaéléseknek. (Ellenmondások 
jobbról.) A főváros minden kerületében óriási 
pénzek kerültek forgaloeha s a hivatalos 
korrupczió minden vonalon erőszakoskodott. 
Vázsonyi pártjával együtt például soha nem 
látott annyi pénzt, amennyi a választáson 
ömlött. Elmondja, hogy a választások óta 
mi történt. Figyelmezteti a visszaélésekre, 
miket a kormány ideiglenes uralma alatt 
elkövetett. Utal a volt házelnök nyugdija 
ügyére, melyet a törvény sérelmes értelme­
zése utján intéztek el. Szól a kinevezésekről 
és kitüntetésekről, melyekről egész Európa 
tudja, hogy politikai hátterük van s ez 
okozza a nagy felháborodást, amit keltenek.

Báró Kaas Ivor : Hát még mi van el­
adó ? (Derültség.)

Endrey Gyula : Orvosi diplomákkal is 
kereskedik.

Gróf Batthyány Tivadar : Ismétli, sür­
gős a megoldás szükségessége Minden percz- 
nyi késede’em kár s az ideiglenes kormány 
sérelme olyan súlyos sérelem, hogy azt min­
den körülmények közt korrigálni kell. A 
többségnek fel kell takarni a helyzet képét 
a korona előtt. Ezért szükséges a felirat. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Minden parlamentáris alkotmánynyal 
bíró országban természetesen azon pártból 
kerül ki a kormány, amely többségben van. 
A választásoknál a szövetkezett baloldali 
pártok együtt győztek s igy természetes, 
hogy a koaliczió programmja jut unalomra. 
A szövetkezésben lévő pártok azért mind 
fentartják a programijukat, egyik sem 
akasztja szögre az elveit. Kormányprog­
ramot sem a felirati bizottságnak, sem a 
Háznak nem hivatása adni. Szól a válasz­
tói reformról. A választások szabadságát, 
olcsóbbá tételét és tisztaságát akarja meg­
szerezni, ezért a kerületek ujonan való 
beosztása elkerülhettem, a fuvardijak és 
alkotmányos költségek törlendők, a kúriai 
bíráskodásról szó'ó törvény fentartása garan- 
tiroztassék. Adóreformot az uj többség csak 
a progresszivi'ás al pján akar csinálni. A 
gazdasági kérdésnek Ausztriával való ren­
dezésére tér át. A szabadelvüpárt maga­
tartása ebben a kérdésben sem őszinte, 
szinte azt kívánná, hogy adja ki a koalíció 
az összes fegyvereit a kezéből és úgy 
menjen ütközetbe. A katonai kérdésekről 
szólva, a koalíció kívánságait külön magya­
rázni sem kell. A függetlenségi párt szikla- 
szilárdan áll az önálló magyar hadsereg 
követelése mellett, de amig többségre nem 
jut, addig meg kell elégednie, ha az a 
törvény hajtatik teljes egészében végre, 
amelynek életbelépése immár előrehaladás. 
Azt mondják, hogy a magyar kommandó 
me’lett lehetetlen a vezénylet egysége. 
Eddig is három nyelv volt a hadseregben, 
mégis egységes vo t a vezénylet. A részle­
tekre nézve két momentumra terjed ki. Az 
első a megszólítás dolga. A felirati bizott­
ság a feliratot ismét igy irta : »Felséges 
apostoli király!“ Ez is az egyedül helyes, 
de kifogásokat emeltek ellene s mivel ebben 
a dologban kár volna még jobban kiólesi- 
teni az ellentéteket, az a véleménye, hogy 
tartsák fenn az eddigi szokást és megszólí­
tásba vegyék oda a császár czimet is. Ez 
egyik. A másik az aláírás amely igy hang­
zik: „Horvát-Szlavonországok eggbegyült 
képviselői*. A jelző ellen kifogás volt s ő 
neki sincs kifogása az ellen, ha azt elejtik. 
Beszéde végén újból ajánlja a feliratot el 
fogadásra s azt hiszi, a király meg is 
fogja azt szívlelni (N-»gy taps a baloldalon.) 

A ssabadelvtipárt álláspontja.
Nagy Ferencz: (Nagy zaj a jobb­

oldalon.)
Endrey Gyula : Halljuk a tanár urat!

Nagy Ferencz : Rendes parlamenti 
gyakorlat szerint kétségtelen, h >gy a fel­
irat a trónbeszéd válasza szokott lenni. 
(Nagy zaj.)

Az elnök: Kérek csendet! Ne tessék 
folyton zavarni a szónokot.

Nagy Ferencz : Nem is tnd esetet, 
hogy ettől a szokástól valahol eltérlek 
volna. (Zaj.) Az országgyűlés be nem várja 
a felelős kormányt, hanem megjelöli az 
irányelveket, melyeket az uj kormánytól 
kíván, hogy igy a koronának az uj kor 
mány kinevezésénél segítségére legyen. 
A király már eléggé tájékozva van és egye­
nesen sértés volna, ha még külön is infor 
málni akarnók.

Rákosi Viktor: Egyszóval csak Khuon- 
Héderváry informáljon továbbra is. (De. 
rültség )

Nagy Ferencz : Rátérek azonban a 
felirat tartalmára és kijelentem, hogy mi a 
közeledésre és az ellentétek eltüntetésére tö­
rekszünk. (Helyeslés.) Kijelentem, hogy a 
feliratot egész által tnosságban helyeslem is.

Felkiáltások : Hát akkor miért beszél 
ellene ?

Nagy Ferencz : Felolvassa a javaslat­
nak pozitív irányeszm/ut. A parlamenti re 
formot ő is kívánja. 0 is fontosnak tartja a 
választókerületek helyes beosztását, az ál­
talános jogrendet, szükségesnek tartja a nép 
széles rétegei érdekében foganatosítandó köz- 
gazdasági és szocziáüs reformokat (Z«j)

Felkiáltások a baloldalon : Hát miért 
nem csinálták eddig !

Nagy Ferencz : Ő is rokonszenvezik 
azzal a gondolattal, hogy az önálló gazda­
sági berendezkedés kellő előkészület után 
megteremtessók. x

Endrey Gyula : Mikor államtitkár volt 
nem kívánta !

Nagy Ferencz: Ő is nevazetes és jo­
gos kívánságnak tartja, hogy a hadseregm m- 
zeti jellege kidomborittassók. De nemcsak ő, 
hanem majdnem valamennyien ezt kívánják. 
(Nagy zaj. Derültség.)

Endrey Gyula : Tehát mégis csak 
majdnem valamannyien. Sőt úgy hiszi, hogy 
még az is, akihez a felirat intézve van, a 
király sem talál a feliratban olyasmit, amit 
neki vissza kell utasítani.

Kubik Béla : íme, az uj homo regius. 
(Nagy zaj.)

Nagy Ferencz : Még azt is, akik vég- 
czél tekintetében az önálló magyar hadse­
reget vallják, visszaszori ják ezt a követelé­
süket, csakhogy a koalíció egyetértő se meg 
ne zavartassék.

Polónyi Géza : Ugyan, legyen vége a 
komédiának ! (Nagy derültség a jobboldalon.)

Gajáry Géza : Azt hiszem, hamar vége 
is lesz a komédiának I

Szabó István : Szégyen, hogy magyar 
ember ilyen módon akar érdemeket szerezni.

Az elnök rendreutasitja Szabó Istvánt.
Nagy Ferencz : Szinte érthetetlen, 

hogy ilyen körülmények közt miért húzódik 
ennyire a válság. A választások eredménye 
szennt a szibadelvüpárt k.sebbsógne jutott, 
tehát kormány belőle nem alakítható, Á 
kormány ezt a tényt tudomásul is vette és 
lemondott, tehát a választások eredményét 
a legszigorúbb alkotmányos érzékkel inter­
pretálta. Az kétségtelen azonban, hogy uj 
kormány a szintén nem többségben levő 
függetlenségi partból hasonlóképpen nem 
nevezhető ki. A válasz ások eredményéből 
kétségtelen, hogy a nem .et többsége még 
mindig ragaszkodik a 67-es többséghez. 
(Derültség balról.) A horvát képviselők a 
közös ügyekben egyenrangú tagja a Háznak.

Az elnök (csen et): Ha jól értettem, 
a képviselő ur azt mondta, hogy a horvát 
képviselők egyenrangú tagjai a Háznak.

Nagy Ferencz : Közös ügyekben, igy 
mondtam !

Elnök : Ezt nem hallottam. Bocsá- 
! natot kérek.

Nagy Ferencz : A horvát képviselők 
is a 67-es alapot tartják helyesnek Tehát 
a függetlenségi pártnak legalább passzíve 
támogatni kell az uj kormányt, hogy 6z 
megalakulhasson. Szól az obstrukczióról 
mely az utóbbi években szinte intézményes 
eszköze a magyar parlamentnek.

Kubik Béla : Három hónap óta ki 
obstruál ?

Nagy Ferencz : A választások ered­
ménye szent pozitívum arra, hogy a 67-es 
pártok még mindig többségben vannak. Hogy 
milyen néven neveztessék ki az uj kormány 
erre nézve azonban a választások ered­
ménye nem ad pozitív útbaigazítást. Éppen 
az előtérben álló gazdasági és katonai kér­
désekben nem lehet ezt biztosan meeálln. 
p tani. (Zaj.)

Kossuth Ferencz pártja nevében 
kijelentette, hogy a 48-as párt tovább 
küzd elvei megvalósításáért és diada­
láért, de azért a feliratot elfogadják. 
A szövetkezett ellenzék két czélért 
küzd: hogy a nemzeti ellenállás le­
hetővé tétessék és a magyar állam ki­
építtessék. A szövetkezett ellenzéknek 
igenis van közös programmja. Ta­
gadja, a mit Nagy Ferencz állít, hogy 
a 48 as párt a rideg tagadás elve 
alapján áll. A 48-as part elvek meg­
valósításáért küzd, tehát nem állhat a 
rideg tagadás alapján, sőt éppen ezért 
támogatja a feliratot is. (Taps.) A ki­
rály nem eléggé tájékozott, azért tart 
oly soká a kormányválság és azért 
ülnek még itt a bukott kormány tag­
jai. Mi az alkotmányért az alkotmány­
nyal küzdünk és nem — bárósitások- 
kal. (Hosszantartó éljenzés és taps.) 
A koronának respektálnia kell a nem­
zet akaratát, a kormánynak és párt­
jának pusztulni kell. Nem igaz, hogy 
a szövetkezett ellenzéknek a választá­
sok elölt nem volt programmja. Volt 
és pedig az: bogy a kormányt és az 
eddigi rendszert megsemmisíti. Elfo­
gadja a feliratot.

Tomasics Miklós, a horvát-klub 
elnöke felolvassa kijelentéseit. A hor- 
vátok a történelmileg szentesitett al­
kotmány hívei. Támogatják a magyar 
pártokat, de fenntartják Horvátország 
minden jogát és a horvát nyelvet ke 
vételik a hadseregben is, mihelyt ott 
a magyar nyelv érvényesül. Nemzeti 
alapon állanak ök is.

Hock János: Nagyon helyesen!
Tomasics: A külön vámterület 

felállításához a nemzetnek minden pil­
lanatban joga van. De a horvátok a 
közös vámterület fentartását kívánják 
és nem fogadják el a feliratot. (He­
lyeslés.)

Darányi Ignácz (disszidens) fe­
lelt még Nagy Ferencznek, czáfolván 
állitá ait, mire az ülés 2 órakor vé­
get ért.

Holnap folytatják a vitát.

TÁVIRATOK.
Ferencz József Rómában

Páris, május 4. A Journal értesülése 
szerint Ferencz József király októberben a* 
olasz király látogatására R mába utazik, 
velenczei külügyi találkozón ennek résziéi01 
állapították meg. A király Goluchovszkív0
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és Pittreich hadügyminiszterrel fog Rómába 
utazni s a Kvirinálban fog 1 kni. A pápa 
már megadta a látogatáshoz beleegyezését. 
A király a Vatikánba is elmegy.

Hol bujkál az orosz flotta ?
London, május 4. Az orosz fiottát a 

múlt kedden Port Heit mellett látták fran- 
czia vizeken, épen fölszedte horgonyait. A 
Telemaet angol gőzösről figyelték a fedél­
zeten levő mozdulatokat.

Áz álnok honátok.
Budapest, május 4. A képviselőházban 

óriási meglepetést keltett Tornasics horvát 
képviselő beszédének a vége, a mikor is 
kijelentette, hogy a horvátok a közös vámterü 
let hívei, mert reájok az önálló vámterület 
nagy károsodással járna és ezért a felirat 
ellen foglalnak állást A horvátok e két­
színű magatartása kinos feltűnést kel 
tett. A dolog háttere az, hogy ülés előtt 
reggel a horvátok B é c s b ő 1 intést kap­
tak és Pejacsevics horvát bán beszélte 
rá őket, hogy a felirat ellen foglaljanak 
állást. A horvátoknak Apponyi Albert fogja 
az illő feleletet megadni.

Az orosz-japán háború.
Távirati jelentések.

Pétervar, május, 4. Linevics fővezér 
jelenti, hogy május 1-én Ceieznov hadnagy 
a csapatával meglepett egy japán lovas 
századot, a melyből 1 ember meghalt sok 
megsebesült és 11 fogságba jutott

lone s társai ellen indított váltóperben le­
tette a főesküt arra, hogy az e'ő.te felmu 
látott 45 koronás váltéra a nevét nőm ir!a 
rá soha, sem azt mással nem Íratta alá. 
Ma azzal védekezett, hogy nem értette ak 
kor az előtte feltett kérdést, mert tényleg 
azt mással odairatta s azt akkor tudia. Az 
enyhítő körülmények mérlegelése után csak 
14 napi fogházra Ítélték. Az Ítélet jogerős.

Szerkesztői üzenetek.
H—sz. A szép szakszerű ösmertetést elkésve 

kaptuk és Így ma már nem közölhetjük, hanem más­
kor szívesen fogadjuk a hasonló tudósítását.
, ,,Timvidéki Mezőgazdák Szövetkezete czimen 
beküldött tudósítások elkésve érkezett, bár a felvetett 
tervvei szívesen foglalkozunk.

Dr. Burger Péter
orvos

lakását f. évi április hó 25-étől
Piacz-utcza 55. sz. alól a

Dégenfeld-tér 10. szám alá 
Kenyér piacz (emelet)

I helyezte át. ■

Közgazdaság.
Tanfolyam tanítók részére. Szőllő 

és boigazdasági tanfolyamot szervezett a 
földmivelési minister a néptanítók részére. 
Ilyen tanfolyamok lesznek : Pozsony, Ta- 
polcza és Nagyenyeden.

Törvénykezés.
, £ m*ni**ter mandátuma. Buda- 

pestről távirják: Ma délelőtt hirdette k, 
raiss Andor elnöklete alatt a kir. Kúria 
választás! tanácsa a Nyíri Sándor honvé 
aeirn, miniszter választásában beadott péti 
zió ügyében hczott határozatát. A Kúria 

! „ ,ZSela,0t elrendelte. És pedig : 1. A 
P ai Vigadóban, a budai Fáczánban és a 
lume szaUoöáha,, történt etetesek és ita- 

L •• 0 8aban. 2. Elrendelte a vizsgálatot
«gyében**? fiíejelIntett hivata,i Passziók 
Sím!' Elrendjlte a vizsgálaton arra a 
SáDdü Eyre /onatkozó!ag' vajion Nyíri 

IStenAnÍ0nJédeImi minis/'ter 70-u00 korona
Ikirálvi u ad0tt át váldsztási czélokra. A 
Lay‘ Kuria,a budapesti Ítélőtáblát bizta 

a vizsgálattal.
Isimé Íwály,7ertŐ oláa8B*ony. Burla Va 
fos 4‘d°l°S ^ária kauyaházai születésű la­
tjait’ .Yes nd’ kiralysértés vétségével vá- 
fo-én “2 ^yé8z’ azért> mert 1904. év nov.

’ a községházánál, adófizetés közben
lerát“ 8 v-e#n-‘ ~~ »B.aztimet Dumnyesi im- 
Ivádinn1 ej-ezéssei a királyt megsértette.
Ifen,; , ,n.° tagadásával szemben a tanák
l’ádlottóí J|eAZé?ketu 'gazolták, hogy azokat 
I T1*0 tényleg haílotiák. A bíróság a
kona aihalmazásával vádlottat csak 20 
l6eni?é!-builte,Ó8re és 184 kor. eddigi 
íijlott‘ . tségek megfizetésére ítélte. — 

ős 7 lté elben megnyugodott. Az Ítélet

e,küvés. Machovszki Miklós 
Hűti rnn'u,k ós? születésű lakos, 34 éves 
Molva . ?8’ hami8 ®skü bűntettével volt
1 ttirvónvLdL. ?,erl}903 bao áPrilis 27-én 

yazák előtt Gaiparik Antal által el-

tói és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplomöazár.

Menyasszonyi kelengye
Női divat

Külön szőnyeg osztály.
4 ■ Függönyök 5 k
j Ágy- és asztalterítők í
1 S Linoleum S !

óriási raktár i!

Férfi ingek
gallérok, kézelők,

szebkendők, harisnyák.
Divatos nyakkendők.

■ Esernyők ■
legjobb minőségben kaphatók

Szabó Lajos fiai
czégnél

DEBRECZEN. Rózsatér.

Könyvelő
magyar német levelező és gépíró, kiiünö 
bizonyítványokkal, jelenleg bankban 
alkalmazva, helyben keres alkalmazást 

azonnali belépésre.

Czim s „H. S. 456.“
^ posterestante, Máramarossziget. <5.

Szőllőföld árverés.
A debreczeui 10. sz. tjkvben 4375. 

hrsz. a. foglalt özv. Mede Gyuláné féle 
703 D-öl területű vénkerti szőlő a 
debreczeni ref. egyház tanácstermében
tolyó május hó 8 an reggel 9 órakor
megtartandó nyilvános árverésen a leg­
többet Ígérőnek el fog adatni.

Fölhivatnak tehát az érdeklődök, 
hogy ez árverésen a kikiáltási ár ló 
°/0-ának megfelelő 280 korona bánat­
pénzzel ellátva megjelenni szívesked­
jenek, hol az árverés föltételeit meg­
tekinthetik. Ezekre vonatkozólag egyéb­
iránt előbb is tájékozás szerezhető 
Márton Imre egyházi ügyvéd irodájá­
ban Piacz u. 44. sz. a.

Az egyházi küldöttség.

Tisztelt iparos osztály!
Hollandiából hazaérkezve kö­

telességemnek tartom a t. iparos osz­
tály figyelmét felhívni, miszerint az 
ottan vásárolt és magammal hozott 
hajőrakornány ,

kétszer főzött
lenolaj kenézét
kilónként 32 krajczárjával

a tisztelt iparo- osztály rendelkezésére 
bocsájtom. — Tisztelettel

Neumann Nándor
kizárólagos festék-, lakk- és 

kencze nagykereskedő
DEBRECZEN, Hatvan-utcza 6 szám.

Az. általam leggondosabban összeállított te­
kintélyes orvosok áltál ajánlott és jónak talá't 
vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, 
kapható minden füszerüzletben, valamint gyógy­
szertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajezár.

V.deki megrendelések pontosan teljesitteinek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 

adatik.

Tóth Béla gyógyszertára <a illatszerrak tára
Debrecenben (Tisza-palota.)
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lipró hirdetések.
11) izzóig <0 fillér, »zontul minden szó 4 fillér. A 
loukimbb hirdetés 4') fillér. Vanat hetiikhől «vé­
dett minden sr/, 4 fillér Vidéki tudakozódásnál 

tessék válaszbélyeget csatolni.
^mm» —■», iu.r-i .-»xeeu*iaer>

Le szebb fiú- és leány ruhák a Párizsi Divat 
Áruházban kaphatók.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Pucli & Comp­
ile, ÍSiir;a egyedül csakis Keszler A,-»iái 
nál kaphatok Debreczen, Pia ez és Si- 
monfíy-utcza sarok.

Linóleum szobapadlcmáz, Bernstein padló­
lakk azonnal száradó, vízzel no ható 
tükörfenyü 1 doboz 65 kr. 1 kg. törm. 
csokoládé 90 kr. 1 üveg pezsgő valódi 
1.50 kr Merkíi Feiencznél Füvészkert-u. 
14. Telelőn 374.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 
balról az udvarban.

1-ső ajtó

Divatos női- és le. ny kalapok 3 koronától 
íe jeob kaphatók a Párizsi DivatÁruházban.

Kiadó lakás. Két szoba bútorozva, üvegezett 
fulyoso és mellekhelyisógokkel. Egy szoba 
előszobával but orozva. Mindkét lakás kü­
lön bejárattal a kapu alatt. Értekezhetni 
Dáv d Zoltán üzleu.ben Eötvös ütem 11.

Nem gyári, hanem saját készítményü czipőlt 
legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór 
czipésznél Piacz u. 34. sz. Közvetlen a 
főposta mellett.

IngvasalÓnŐ felvétetik a gőzmosodában. Csak 
teljesen gyakorlott egyén ajánlkozása vé­
tetik figyelembe.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás es éksze­
résznél Debieczei!, Piacz-utcza 42.

Fajtiszta Fox-Terrier ebek (Sima : zoniek) 
patkány és róka irtásra kitűnőek. K pha- 
tók és előjegyzéseket elfogad „Hortobágy“. 
kennel Debr; ezen, II. j. Homukkert 180 sz.;

MaSSZirOZÓné, vizsg szőtt, olcsó dijak mellett 
ajanlfcozut hazakhoz. Orvosi rendelet sze­
rint működik. Kökkert Gusztávné Darabos-; 
utc a 58.

Bemek nyaralóhely. Parkírozott érd > mellett 
I6u0 négyszögöl tér nő szőlővel, Bocskai 
kerti állomástól 2 pereznyire. Debieczen 
tői naponta ötször vasút. Előnyös le té e-. 
lekkel eladó. Czim a kiadóhivatalba«.

Mosónő há .hoz ajánlkozik Piacz-u. 21. szám,z a
jobb k?z felől második ajtó.
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I Kooyári Sástó fürdő
megnyílik április hő 30 án.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontsznt csont­
velőlob összezsugorodott Ízület stb. mindennemű köszvényes „csuzos oántalmakat, 
bármifele bőrbajokat továbbá sápkor, máj lép, vese és belső daganatokat, külö­
nösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatása.

Fürdő orvos : Dr MÓriCZ Ernő pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, jó vendéglő (kitűnő 

ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, 
mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a
t. fürdővendégek. . , _

Vns-uti állomás : HoSSZUpályi, Debreczen—N.-Lótai vonalon. Posta és táv­
írda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel

FRANK ZSKGMOND
a Konyári Sóstó fürdő kezelője.

ÁRON MIKSA ^üb*9b*‘x
Dreher Antal kőbányai serfőzdéjének vezérképviselete Debreczen és vidékére.

Van szerencsém tisztelt vevőimmel és a fogyasztó köz ínséggel tudatni, hogy 
söröspalaokjaim teljesen légmentes e záiusara sikerült a „The General Bottle Seal 
Syndicat Limited“ Londoni ezég szabadalmát a helybeli piacz részére kizárólagos hasz­
nálattal meguy érném.

A „Seal“ (pecsét) légmentes elzárás előnyei:

Egy raktárhelyiség Piacz- és Csapó utcza 
saikáu (Stenczinger ház) kiadó.

Gépleány Piacz u. 12. sz. alatti nyomdában 
főivé etilt.

Correpetitor felvétetik gimnázistahoz Piacz- 
utcz.1 45

tisztított mazsola 36, 1 ko riag .sze uü 
zilv« 12, 1 k > vékony hajú dió 20. friss j 

darált mák a lvgolcs bban kapható G ück 
Izidor fűszer üzletében Peterfia-u.

Nyomdász tanuló felvétetik a kiadóbivatalbciu. i

Felvágatlan újságpapír kapható a kiadó-! 
hivatalban.

Az üveg kereszt- 
metszete.

1. A legnagyobb tisztaság, mert a parafadugó mo- 
szatja nem juthat a sörbe.

2. Az üveg szájának teljesen légmentes és nagy fész­
eré [ca. 2—3 légnyomás] elleni elzárása, ami a sörben levő 
szénsav elillanását teljesen lehetetlenné tévén, a sör hosz- 
szabb időn át sem veszti el kellemes üdítő izit.

3 A legnagyobb biztonság hamisítás ellen, mert az 
üveg elzárása csupán az ezen czélra szerkesztett géppel 
eszközölhető.

4. Daczára a légmentes elzárásnak, a palaczk egy 
szeggel is a legkönnyebben felbontható.

5. Tetszetős külső, könnyű kezelés.
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